CONJUNTOS

Unisn de dos conjuntos: AUE={1‘ xed o IGE}

Intersaccion da dos conjuntos: AnB:{x xed y xe E}

SR Complemento de dos conjuntos: A'=‘{ xell x¢ A}
Diferencia de dos conjuntos .-1—1?={ x xed y xe B}
n(4U B)=n(4)+n(B)-n(4N B)
Cardinalidades n(4)=n(U)-n(4)
n(4-B)=n(4)-n(4NB)
Leyes de D'Margan [AUB}EATIBF

(ANB)'= AUB"

Products Cartesianc

Ax b= { (xy)  xed

NUMEROS REALES

Reciproco Sea ¢ € R. El nimero l a # 0, es el reciproco tal que: a_[l J=1
d a
x si x20
Valor absoluto Sea X € R, su valor absolulo: H = .
—x i <l
Cerado: [a,b]={x a<x<h, xeR
Abierto: (a,b)={x a<x<b, xeR
Intervalos

Semiabierio por la izquierda: (a,h|= { x a<x<h x

Semiabierto por la derecha: [a,b)={x a<x<bh, xe R}

e R}

Leyes de los exponentes

X7 -x™ =gt (o) =x"y"
x"

=IM-H| [t] :II; . __T#D

x" y]
(]
x =1 _,,
1 9
{xnjr — xn mr

I
xr = —
X

Logaritmos

a'=x = log, x=bh.a>0ya=l.
Logaritmo Decimal: log,;, x = log x

Logaritmo Natural: [eg, x=inx
Las propiedades de los logantmos son las siguientes:

1) fﬂgd 1=0
2y log,a=1
3) log, u-v)=log, u+log, v

4) log, [E] =log, u—log, v
‘I‘
5) log, u" =n-log, u

6) log, " 'u = l log,
n

Antilogaritmo: lag, x=y < antilag, y=x & a

I.;I

ALGEBRA

www.matecs.com.mx




PRODUCTOS NOTABLES Y FACTORIZACION

PRODUCTOS NOTABLES

(a+b) =a’ +2ab+b’

Cuadrado de un binomio = E R
(a=b) =a* =2ab+b*

(a+b+c) =a’ +b* +c" +2ab+2ac+2bc

Cuadrado de un polinomio . . X : &
(@a+b+c+d) =a’ +b" +¢’ +d’ +2ab+2ac+2ad + 2bc + 2bd + 2cd

Producto de dos binom 2 2
:oqffqm o (a+b)a-b)=a*-b

Producto de dos binomios con un

bl comon (x+a)x+b)=x"+(a+b)x+ab

(a+b) =a’ +3a’h+3ab’ +b'

Cubo de un binomio . ; 5 e
(a=b) =a’ -3a°b+3ab’ - b’

Cubo de un trinomio ([@+b+c) =a’ +b" + +3a°b+3ab’ +3a’c +3ac® +3b°c + 3¢ + 6abe

(a+bla* —ab+b*)=a* +b’

Suma y Resla de Cubos 3 ;
Y (a-b)(a’ t+ab+b )=a"—b“

BINOMIO DE NEWTON

Férmulas:

nn=1) .5, nn=-Dn-2) .,

—_— Pty h)+"(ll—l)(n—2xn_3)
(n—1) );(2) Yud) 12)3) 12)X314)
nin=1n-2)n-3kn-4) ..« « .

: 12)3)(4)5) CRlC A e L

nv-lh+n("2'_1)‘lnv42h2+n("—lxn—2)uulb.‘+.__+"(n2;'l)u2hu-2+;:uha~l+hn

-d g 4
a~h

(a+b) =a" +2a™b+
|

(a+b) =a"+ ;"u

3!
Tridngulo de Pascal
lavol 1
la+b/ 1 ,1
\ /
- . (a+bf
Témino r-ésimo e 1\.2\‘,1
lavd) 1 3 3 1
‘I l' ‘\ /‘ .U l’.
n(n—l)(n—l’)---(n—r+2) ,,_,-+|b,-._| (a+b)' 1 4 6 I
a & N XY NA
(r - I) ,
lasb) 1 S5 10 10 ] 1
\ 0 Gt I A N R v/
{asdf 1 6 15 20 15 6 1
‘\ l‘ ‘\ I’ ‘\ l’ \\ / ‘\ I’ ‘\ l'
la+b) 1 7 21 35 35 21 7 1
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FACTORIZACION

Monomio de factor comun

Para encontrar el factor comin de los términos de un polinomio se busca el maximo
comun divisor de los coeficientes de todos los términos, y de las literales que
aparezcan en todos los términos, se escogen las que kengan el menor exponente.

Polinomio como factor comin

En una expresidn, cuando el maximo comdn divisor de todos los términos es un
polinomio enfonces se puede descomponer como el producto de este factor comin
por un polinomio cuyo resultado sea la expresion original.

Factorizacidn por agrupacion de
términos

Existen polinomios cuyos términos no contienan un mismo factor comin. En asos
casos, se debe factorizar por agrupacion, procedimiento que combina los dos
meétodos antenores.

Factorizacion de un trinomio

cuadrado perfecto
a” +2ab+b°

Para factorizar un trinomio cuadrado perfecto se extrae la raiz cuadrada de los
términos que son cuadrados perfectos, se separan por &l signo que tiene el término
que no lo es y finalmente se eleva el binomio al cuadrado.

a* +2ab+ b = (atb)

AR e

Frimaic | ‘wordrado
Herfovin

et
o el o'
B

Factorizacion de una diferencia
de cuadrados
a’ —h

Una dferencia de cuadrados eés el resultado del producto de doa binormics
conjugadas: & — b’ =(a+b)a—-b)

Factorizacion de un trinomio de la

forma v~ +hx? +¢

Se expresa como producto de dos binomios cuyo primer térming para ambos sea la

Ll

raiz cuadrada de x", es decir, ! . Por su parte, los términos no comunes de esle
producto de binomios deben cumplir con la doble condicion de que su suma sea igual
al coeficiente b y su producto igual al coeficiente ¢ .

Factorizacidn de un trinomio de la
forma ax” + by +¢

=  Se multiplican todos los términos por el coeficiente g

*  Se expresa el pimer término en forma de cuadrado y para el segundo término se
intercambia el coeficiente @ por b
Se factoriza aplicando el caso anterior
Se divide el resultado entre ¢ de forma tal que no quede ningdn cociente,

Factonzacion del cubo de un
binomio
a’ t3a’b+3ab* £ b

El cubo de un binomio es de la forma: @’ +3a°h+3ab’ +b" =(atb)

Se forma un binomio con las raices clbicas del primer y ditimo término del polinomio,
can los signos que se obtengan (si todos los signos son iguales) o por el signo menos
(si los signos se alternan). Finalmente, se eleva el binomio al cubo.

Factorizacion de la suma o
diferencia de dos potencias
iguales

Sea # un nimero entero positivo.

« La suma de potencias iguales impares es siempre divisible por la suma de las
bases. Esto es: g” + 5" es divisible por g + 5 .

* La suma de potencias iguales pares, no es divisible ni por la suma ni por la
diferencia de las bases a menos de que sea posible transformarla en una suma
equivalente de potencias impares.

+ La dferencia de polencias iguales, sean pares o fmpams, es siempre divisible por la
diferencia de las bases. Esloes: " = b" esdivisiblepor g = b.

+ La diferancia de potencias iguales pares, es siempre divisible por la suma de las
bases. Esto es: «" — bh" es divisible por a + b .

Minimo comun multiplo de
polinomios

El minimo comin multiple (MCM) de dos o més expresiones algebraicas es la
expresién algebraica de menor coeficiente numérico v de menor grado que es divisible
axactamenie por cada una de las expresiones dadas.
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Ley ‘:,falg;h?ﬁ;:"ms Si 20, m,neN, entonces: x* =" x"
1 "a-"b="a-b siax0, h>0, neN.
2) Iuﬂzuﬁ'I sig>0 b0, neN
b b
Propiedades de los radicales 3) (" {rr ="a" sig>0 mneN.

4 ""g=""g=""gsig>0, mnel.

La suma algebraica de dos radicales de cualguier indice no es igual a la raiz de la
suma algebraica de los subradicales: " g X" b #" axbh

INTRODUCCION A LOS NUMEROS COMPLEJOS

Numeros imaginarios

El conjunto de los nimeros imaginarios I, se define como:
1={x=bi beRr i= -1}

Numeros complejos

Un numero complejo es una expresion de la forma z=g+hi donde 4. h son
niimeros reales e I es la unidad imaginaria:

c={z=a+bi a,ber i-= ..1}

Suma de nameros complejos

Si z, = a+biy Z, =c+di son dos nimeros complejos, entonces z,+z, se

define como: 21 T2 =(a+")+(b+d)i

Resta de nimeros complejos

Si z, =a+bi y z, =c+di son dos numeros complejos, entonces zZ,—z, se

define como: Z; — 2, =(a"c)+(b"d)i

Multiplicacién de numeros
complejos

Si z, =a +bhi y z, =c+di son dos numeros complejos, entonces z

Z, 2, viene

dado por: 2,2, =(ac—bd)+(ad + bc)i

Complejos conjugados

Dos numeros complejos se llaman conjugados si tienen iguales sus componentes
reales y opuestas sus componentes imaginarias.

Si z=a+ bi , su conjugado denotado como Z es: z=a—hi .

Divisién de numeros complejos

Si zy=a+bi y z,=c+di son dos numeros complejos, entonces *i viene

Z

dado por: o :(ac'*'bd)'*'(bc—ad),'
<5 e +d?
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ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO

Una ecuacidn de segundo grado en una variable es aquella que, una vez realizadas
lodas les reducciones posibles, el maximo exponente es dos. También es llamada
ecuacién cuadratica y tiene la forma general:

Definicién ax’ +bx+c=0

donde g#0, b y ¢ son nimeros reales; y X es la incognita. El monomio ax”
recibe el nombre de término cuadrdtico, hx se concce come témino lineal y ¢ es el
1éming independiente.

Ecuvacicnes incompletas de la & . 2
forma ax’ +c=0 gLl = = a
Ecuaciones incompletas x =0 I
de la forma ax’ + hx =0 A S
-bt b —dac
X=
2a

Rﬁoludbnpleewacioﬂes La cantidad: b’ —dge es llamada discriminante de la ecuacidn y determina la

completas utilizando formula naluraleza de las raices, de acuerdo a lo siguiente:

general

-

Si b* = dac >0, las raices son reales y diferentes.
Si b’ =dac =0, las raices son reales e iguales.

«  Si b” —4dac <0, las raices son compléjas conjugadas

SISTEMAS DE ECUACIONES Y DE DESIGUALDADES

METODOS DE SOLUCION DE SISTEMAS DE DOS ECUACIONES Y DOS INCOGNITAS

Un sistema de dos ecuaciones lineales con incognilas x y ¥V lambién llamado
ecuaciones simultédneas de dos por dos es de la forma:

ayx+a,y=>h
Definicion a,,x+a.,y=h

donde &, d,,d,,d, son coeficientes reales y b b, son {términos

independientes. En cada una de las ecuaciones, por lo menos uno de los coeficientes
de las incdgnitas es diferente de cero.

- Se deapeja la misma nodgnita en las doa ecuaciones.

= Seigualan las expresiones despejadas y se abtiene una ecuacion lineal para la
olra incognita.

Método de Igualacion = Se resuelve la ecuacidn lineal.

«  Se sustituye este valor en cualguiera de las dos expresiones despejadas a fin de
obtener el valor de la ofra.

«  Se realiza la comprobacion.

Se muliiplica cada ecuacién por constantes de modo gue los coeficientes de la
variable a eliminar resulten iguales &n valor absoluto pero con signos opuestos.
« Se suman ambas ecuaciones para obtener una nueva ecuacidn en términos
Método de Suma y Resta solamente de la olra variable.
(Eliminacion) Se resuelve la ecuacién lineal.
Se despeja la otra variable de cualguiera de las ecuacicnes del sistema.
Se sustituye el valor obtenido en la expresion despejada para oblener e valor de la cira,
Se realiza la comprobacion.

Despejar una de las incognitas de una de las ecuaciones.

Sustituir |a expresion despejada en la otra ecuacion.

Se resuelve la ecuacién lineal, generalmente fraccionaria.

Se sustituye este valor en la expresion despeja a fin de obtener el valor de la ofra.
Se realiza la comprobacion.

Método de Suslitucidn

@ & & & @ |% & 8 @

) T T
Determinantes de segundo orden =ay iy, —ay,a,;, =A
ay dyn

a,x+a.y=b |

Dado un sistema de la forma: i La selucién viene dada por:

dy,x+a,y=>b,

Método de Determinantes b a, a, b
(Regla de Cramer) Ax b, a, . Ay a, b,
X= =_— = y=—= = =

A a, a; T A TRLE:
dy dy ady  dy

5 ALGEBRA www.matecs.com.mx



METODOS DE SOLUCION DE SISTEMAS DE TRES ECUACIONES Y TRES INCOGNITAS

Definicién

Un sistema de tres ecuaciones lineales con incognitas X, ' y Z, también llamado
ecuaciones simultaneas de tres por tres es de la forma:

a,xta,y+a;z=5

Ay X+apy+ayuz=b,

a,x+a,yta,z=b
donde a,,,':-,a,, son coeficientes reales y b b, b, son témminos

independientes. Resolver un sistema de este lipo es encontrar la terna de nameros
X, V y Z que satisfacen las tres ecuaciones, si existen.

Método de eliminacion de Gauss

1. Tomando como base el signo de una de las incdgnitas de una ecuacion, se procura
que en las olras dos ecuaciones esa incognita tenga la misma magnitud y signo
contrario, para que al sumarlas miembro a miembro se elimine dicha incognita, dando
lugar a que en todas las ecuaciones desaparezca, excepto en una.

2. Se procura que otra de las incognitas tenga el mismo coeficiente en cualquiera de
las dos ecuaciones reducidas para que, al sumarias miembro a miembro, se elimine
dicha incdgnita, dando lugar a una ecuacién con sélo la tercera incoégnita, misma que
se despeja.

3. Con un valor conocido, se sustituye en la ecuacion reducida para obtener el valor
de otra incognita a través de un despeje.

4. Con los valores de dos incognitas se suslituye en la ecuacion que no fue reducida,
y mediante un despeje se obtiene el valor faltante.
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